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POLINOMIOS E ECUACIONS

Exercicios autoavaliables

1. Calcula o valor de m para que a seguinte division sexa exacta:
(x*+3x3+mx—3):(x +3)
2. O resto da division (-x3 + 3x2 + kx + 7): (x + 2) é 7. Cal é o valor de K?

3. Calcula por Ruffini:

a) (x* —2x3+5x —1): (x —2) =
b)(x* —81): (x +3) =

4. Calcula as raices enteiras e a descomposicion factorial dos seguintes polinomios:

a) P(x) = x*+ 2x3 —7x? — 8x + 12
b) r(x) = x3 — 4x% — 5x

5. Calcula o resto das seguintes divisions:
a) (x°°° +500): (x — 1)
b) (x83 + 25): (x + 1)

5. Realiza as seguintes operacions coas fraccions alxébricas:

6+x+1_ bx+4 2x—3_
a)x x—2 ) x x2 —5x
3x+1 X 2x x—l_
C)x—l x+1 x+1 x2

6. Resolve as seguintes ecuacions e indica de que tipo se trata:

a)4x?—-25=0 b)x?—=3x =0
x—1 x+1

c) —-1= AdVx+2+2=x-2
x—4 x—3

e)3x(x2 — D(x+2) =0 £)3* =55 =0

PHxr+x2+1=0 Dx*—=2x3—x2+2x=0
j)—V2x—-3+1=x k) 7% =2
Dlogx —log(x —1) =1 m)2%+2 — 2x-1 =7
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7. O crecemento dun bosque vén dado pola formula F=A(1 + i)t onde F é a madeira que habera
dentro de t anos, A a madeira actual, e i a taxa de crecemento anula. Se esta taxa se mantén,
calcula o tempo que tardara en duplicarse a madeira do bosque considerando i=0,02.8.

9. Lois vai de viaxe en avién coa sta muller e os seus catro fillos menores de idade. Sabendo que
pagou por todos os billetes 400€ e que o prezo dos billetes dos menores € a terceira parte cos
billetes dos adultos, canto vale cada billete?

10. Calcula tres numeros consecutivos sabendo que a suma da metade do primeiro, mais a terceira
parte do segundo, mais a cuarta parte do terceiro é igual a suma do menor mais tres.

11. Calcula o lado duna cadrado sabendo que o dobre da sta area é 128 cm?
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Soluciéns

1. Calcula o valor de m para que a seguinte division sexa exacta:

(x*+3x3+mx—3):(x +3)

Aplicamos o Teorema do resto Resto, se a divisién é exacta o resto é cero: P(-3)=0.
P(-3)=(-3)*+3(-3)*+m(-3)-3=81-81-3m—-3=-3m—-3=>-3m-3=0 =>m=-1

2. O resto da division (-x3 + 3x2 + kx + 7): (x + 2) é 7. Cal é o valor de K?

Aplicamos o Teorema do Resto, neste caso o valor numérico debera coincidir con 7:
P(=2)=—(-2)2+3(-2)?%2+k(-2)+7=8+4+12-2k+7=27-2k=>27-2k=7 2k=10

3. Calcula por Ruffini:

a) (x*—2x3+5x—1):(x—2) =
b)(x*—81):(x+3) =

Recorda para aplicar a regra de Ruffini débese pofier os coeficientes ordenados e se falta algin
pofier un cero.

a)(x* —2x3+5x—1):(x—2) =

1 -2 0 5 -1
2 2 0 0 10
| 1 0 0 5 9

Resto =9 Cociente=x3 + 5

b)(x*—81):(x +3) =

1 0 0 0 -81
-3 -3 9 -27 81
1 -3 9 -27 0

Resto=0 Cociente=x3 — 3x? + 9x — 27
4. Calcula as raices enteiras e a descomposicion factorial dos seguintes polinomios:

a) P(x) = x*+2x3—7x? —8x + 12
b) r(x) = x3 — 4x? — 5x

a) P(x) = x* + 2x3 — 7x? — 8x + 12, Divisores do termo independente= {+1, +2,+3, +4, +6, +12}
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1 2 -7 -8 12
1 1 3 -4 -12
1 3 -4 -12 0
2 2 10 12
1 5 6 0
-3 -3 -6
1 2 0
-2 -2
1 0

Raices son 1,2,-3,-2 a descomposicion P(x) = (x — 1)(x — 2)(x + 2)(x + 3)

b) r(x) =x3—4x? —5x = x(x? — 4x — 5) sacamos factor comin xa que non temos termo
independente, agora en lugar de facer Ruffini para atopar as raices podemos resolver a ecuacion
de 2° grao

4i\/16+20_4i6_{5
B |

Z_—4x—-5=0o0bt =
X X ootemos x > )

As raices on 0,-1,5
A descomposicion factorial r(x) = x(x + 1)(x — 5)

5. Calcula o resto das seguintes divisions:
a) (x°°° +500): (x — 1)
b) (x83 + 25): (x + 1)

a) (x°%° +500): (x — 1) Non podemos aplicar a regra de Ruffini por ter un grao tan elevado, asi
que aplicaremos o teorema do resto, calculando o valor numérico en x=1, 15%° + 500 = 501

b) (x83 + 25): (x + 1) Non podemos aplicar a regra de Ruffini por ter un grao tan elevado, asi que
aplicaremos o teorema do resto, calculando o valor numérico en x=-1 (—1)8%3 + 25 = 24

6. Realiza as seguintes operacions coas fraccions alxébricas:

6+x+1_ bx+4 2x—3_
a)x x—2 ) x x2 —5x
3x+1 x o d 2x x—1_
C)x—l x+1 x+1 x2

Recordar para sumar e restar teremos que facer o m.c.m e para multiplicar e dividir non é
necesario, mirar se podemos simplificar.
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6 x+1 6(x—2)+(x+Dx x%2+7x—12
a);+x—2: x(x —2) T X —2x

x+4 2x—-3 (x+4)(x-5-2x—-3) x%2-3x-17
b) x  x2-5x x? — 5x 7 xZ—5x
3x+1 «x (Bx + Dx 3x2 + x
C)x—l.x+1=(x—1)(x+1)=x2—1

2x x—1 2x3
d)x+1: X2 x2—1

7. Resolve as seguintes ecuacions e indica de que tipo se trata:

a)4x? —-25=0 b)x>—-3x=0
x—1 x+1

c) -1= AVx+2+2=x-2
x—4 x—3

e)3x(x2—1)(x+2) =0 £)3* =55 =0

Pxftxt+1=0 h)x* —2x% —x2 4+ 2x =0
)—V2x—3+1=x N7*=2
k)logx —log(x —1) =1 D2x+2 —2x-1 =7

a)4x? — 25 = 0 Ecuacion de segundo grao incompleta

x? =

a5
N | Ul

x = +./25/4=+

b)x? — 3x = 0 Ecuacién de segundo grao incompleta

x(x—3)=0 x=0x=3

-1 +1 ., . . .
c)% —-1= iTs Ecuacion racional, débese facer m.c.m. dos denominadores

x—1Dx-3) -DHx-3) @x+1Kx-4)
x—4)(x-3) x-4Hx-3) Gx-4x-3)

X2 —4x+3—-x2+4+7x—-12=x%2-3x—-4
x% —6x+5=0resolvemos x =5 x = 1as dias son vilidas

d)Vx + 2 + 2 = x — 2 Ecuacion con radicais, illamos a raiz

Vx + 2 = x — 4 Elevamos ao cadrado ambos termos = (\/x + 2)2 = (x — 4)?

x+2=x*-8x+16 = x2—9x + 14 = O resolvemos x =7 ex = 2, comprobamos
soluciéns, x=2 non é valida e x=7 sill

ambas

e)3x(x? —1)(x +2) =0 Ecuacion de grao 3 ou superior, como a ecuacién esta factorizada

iguélase cada factor a cero

3x=0=>x=0

Paxina 5 de 7



EX XUNTA CONSELLERIA DE CULTURA, IES SAN CLEMENTE
DE GALICIA EIEE)JESSE(IDON&EETM?\%S;:DADES Plataforma educativa da formacién a distancia

www.iessanclemente.net
x?-1)=0= x=+1

x+2)=0=>x=-2

f)Six2 — 5% = 0 Ecuacién exponencial

3* = 5% = logB"2 = log5*

x%log3 = xlog5, extraemos factor comin a x = x(xlog3 — log5) = 0 e obtemos duas soluciéns

x=0
xlog3 = log5 = x = @ ~ 1,47
log3
gPHxr+x2+1=0 Ecuacion bicuadratica, x? =t =>t>+t+1=10
_—1+v=3

t non existe solucion

2
h)x* — 2x3 — x? + 2x = 0 Ecuacion de grao 3 ou superior
x(x3 —2x? — x + 2) = 0 = aplicamos Ruf fini e a sua descomposicion é

P(x) =x(x+1(x—1)(x—2)

As solucions son:x =0,x=1,x=—-1,x =2
)—V2x—3+1=x

2
—V2x—3=x—-1=>(—V2x-3) =(x—-12?>2x-3=x2-2x+1=

=>x2—4x+4=0= (x—2)2=0= x = 2 solucién tinica

Comprobamos x=2 —v2:2—-3+4+1=2= 0 # 2 = A solucién x = 2 non é valida

Jj) 7* = 2= Aplicamos logaritmos In7* = [n2 = xIn7 = In2 = x = le_i = 0,3562

klogx —log(x —1) =1 :logxxj=1:ﬁ=101:x=10(x—1)zx=10/9

2¥*2 — %1 =7 =2%.22 — ? = 7 = cambio de variable 4t —% =7=

7t=14=>t=2 =52=2=x=1

8. O crecemento dun bosque vén dado pola formula F=A(1 + i)t onde F é a madeira que habera
dentro de t anos, A a madeira actual, e i a taxa de crecemento anula. Se esta taxa se mantén,
calcula o tempo que tardara en duplicarse a madeira do bosque considerando i=0,02.8.

Se duplica a madeira F=2A
F=A( + i)t = 2A=A(1 + i)t:>2= 1+ i)tilog2 = log(1 + i)t =t = wz—?im

Se i=0,02 =t=35 anos

A madeira do bosque tardara 35 anos en duplicarse.

Paxina 6 de 7



eA XUNTA

? CONSELLERIA DE CULTURA, IES SAN CLEMENTE
4 OE GALICIA EDUCACION, FORMACION

PROFESIONAL E UNIVERSIDADES Plataforma educqtiva da formacion a distancia
www.iessanclemente.net

9. Lois vai de viaxe en avién coa sta muller e os seus catro fillos menores de idade. Sabendo que
pagou por todos os billetes 400€ e que o prezo dos billetes dos menores ¢é a terceira parte cos
billetes dos adultos, canto vale cada billete?

Sexa x= prezo dun billete adulto
X
2x+ 4 - 3= 400

6x + 4x = 1200

10x = 1200 x = 120€ billete adutlo e 30€billete nino

10. Calcula tres numeros consecutivos sabendo que a suma da metade do primeiro, mais a terceira
parte do segundo, mdis a cuarta parte do terceiro € igual a suma do menor mais tres.

Sexan X, x+1, Xx+2 os tres nilmeros consecutivos

S+ T2 =X+ 326x +4x + 4430+ 6 = 12x + 36 = x = 26

Os nUmeros son 26,27 e 28

11. Calcula o lado duna cadrado sabendo que o dobre da sUa area € 128 ¢cm?

Sexa x o lado do cadrado, entén 2x? = 128 = x? = % = x = +V64 = +8 mirando o contexto no

gue nos atopamos o valor negativo non ten sentido, asi que solucién é x = 8cm, lado do cadrado.
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